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Уважаема г-жо Председател на АС на НАОА, 

 

Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА предоставя на Вашето 

внимание доклад по процедурата за програмна акредитация на докторска програма 

“Икономика и управление” (индустрия) от професионално направление 3.8 „Икономика“ в 

Международно висше бизнес училище – гр. Ботевград. 

Докладът е разработен съгласно приетите от Акредитационния съвет на НАОА 

(20.10.2016 г.) критерии за програмна акредитация на докторски програми в съответствие със 

стандартите и насоките за осигуряване на качеството в Европейското пространство за висше 

образование (ESG)  част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 85, ал. 1 от ЗВО. 
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II. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ ОТ ПРЕДХОДНАТА АКРЕДИТАЦИЯ 

Докторската програма „Икономика и управление (Индустрия)“ в ПН 3.8. Икономика на 

Международно висше бизнес училище (МВБУ), гр. Ботевград, е получила програмна 

акредитация от НАОА през 2016 г. (Протокол № 15 от 29.06.2016 г.) с обща оценка 9,00 (девет 

цяло) и срок на валидност на акредитацията от 6 (шест) години. С Решение от 18.04.2018 г. на 

ПКСНУ на НАОА е дадена програмна акредитация на ПН 3.8. „Икономика“ в МВБУ на 

основание обща оценка 9,51 (девет цяло петдесет и една стотна) и срок на валидност на 

акредитацията от шест години.  

В структурата на висшето училище няма специално обособено обучаващо първично 

звено по ДП. Академичният състав, ангажиран с обучението, е структуриран съобразно 

професионалните направления и тяхната професионална насоченост към оценяваната ДП. 

В обобщен вид, състоянието на ДП „Икономика и управление (индустрия)“ е 

представено в следната таблица: 

Показатели 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 Общо 

1. Обявени места за прием в 

докторската програма 

- 3 
- - - 1 2 6 

2. Приети докторанти – общо, в т. ч.  - 3 - - - 1 2 6 

редовна форма - - - - - - - - 

задочна форма - - - - - - 1 1 

самостоятелна подготовка - 3 - - - 1 1 5 

3. Обучавани докторанти – общо, в 

т.ч. 

3 
6 5 2 1 2 3 Х 

редовна форма - - - - - - - Х 

задочна форма - - - - - - 1 Х 

самостоятелна подготовка 3 6 5 2 1 2 2 Х 

4. Защитили докторанти - - 2 - 1 1 0 4 

5. Докторанти, отчислени с право на 

защита 

- 
- - - - - - - 

6. Докторанти, отчислени без право 

на защита 

- 
- 1 - 1 - - 2 

7. Прекъснали докторанти - - - - - - - - 

8. Докторанти, продължили 

академична кариера след успешно 

защитени дисертационни трудове 

- - - - 

- 1 0 1 

 

В оценяваната ДП за акредитационния период са приети 6 докторанти, от които 1 в 

задочна форма на обучение и 5 – на самостоятелна подготовка. Обучаваните докторанти за 

периода са общо 9. От тях успешно защитили са 4, като един продължава академична 

кариера, 2 са отчислени без право на защита и 3 продължават обучението си. 

 

 При акредитацията на докторската програма от предходния период са дадени две 

препоръки:  



Препоръка 1. Темите на научните изследвания и дисертации по-тясно да се 

обвържат с актуалните проблеми на индустрията по специалността на докторската програма 

Срок: постоянен.  

В изпълнение на препоръката е извършен преглед на квалификационната 

характеристика и учебните дисциплини по докторската програма с цел обвързване на 

спецификата на програмата с реалните и актуални проблеми на икономиката и индустрията. 

Предприети са действия за активизиране на партньорските взаимоотношения с организации 

от бизнеса и държавното управление, в резултат на което са сключени меморандуми, 

споразумения, договори за сътрудничество, на основата на които да се постигне по-тясно 

обвързване на темите на научните изследвания и дисертационните трудове с потребностите 

и актуалните проблеми на индустриалния бизнес. Израз на това е обстоятелството, че част 

от темите на дисертационните трудове са по заявка на конкретни бизнес структури и 

публични организации. Независимо от посоченото, темите на дисертационните трудове 

тангетират към други поднаправления в ПН 3.8.  

ПК счита, че препоръката е частично изпълнена.  

 

Препоръка 2. Да се стимулира участието на академичния състав и докторантите в 

програми за международна мобилност и академичен обмен. Срок: постоянен 

В изпълнение на препоръката и на стратегическите цели за повишаване на 

конкурентоспособността на МВБУ, ВУ разширява партньорската си мрежа чрез 

сключването на нови договори за международни сътрудничество, членство в международни 

организации, изпълняване на международни проекти, двустранно сътрудничество с 

чуждестранни университети, което създава условия и възможности за мобилност на 

преподаватели и докторанти. През акредитационния период са подписани 25 споразумения 

по програма Еразъм+ и 18 двустранни договори за сътрудничество с международни 

организации, реализирани са два проекта по програма „Еразъм“. От създадените 

благоприятни условия засега са се възползвали само преподавателите. 

ПК счита, че препоръката e частично изпълнена.  

 

III. КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА 

ПРОГРАМНА АКРЕДИТАЦИЯ НА ДОКТОРСКИ ПРОГРАМИ В СЪОТВЕТСТВИЕ 

СЪС СТАНДАРТИТЕ И НАСОКИТЕ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО В 

ЕВРОПЕЙСКОТО ПРОСТРАНСТВО ЗА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ /ESG/- ЧАСТ 1 /1-

10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО /ТАБЛИЦА 5/ 

 

СТАНДАРТ 1. ПОЛИТИКА ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО 

Критерий 1.1. Висшето училище или научната организация имат публично 

оповестена, с официален статут и отчетност политика за осигуряване качеството на 

обучението по докторската програма 

1.1.1. 

Обучението в ДП „Икономика и управление (индустрия)“ е неразделна част от 

цялостния образователен и научноизследователски процес на МВБУ и се осъществява в 

съответствие с мисията и визията за развитие на МВБУ и с действащата нормативна база. 

При обучението се спазват изискванията на вътрешните нормативни документи – 



Правилник за устройството и дейността на МВБУ, Стратегия за развитие 2030 на МВБУ, 

Система за управление на качеството (СУК), както и на националната законодателна рамка 

– Закон за висшето образование, Закон за развитие на академичния състав в Република 

България, Правилник за прилагане на ЗРАСРБ и др. 

1.1.2. 

МВБУ провежда устойчива Политика по качеството с обосновани и отчетливи цели, 

за реализацията на които е изградена и функционира вътрешна система за управление на 

качеството (СУК) и е създаден Наръчник по качеството. СУК е одобрена от LLOYD’S 

REGISTER QUALITYASSURANCE – Великобритания в съответствие със стандарт ISO 

9001:2015. Обучението в оценяваната ДП е подчинено на принципите, застъпени в 

институционалната СУК, и е съобразено със спецификата на образователния и научен 

продукт, разписани в квалификационната характеристика и учебния план на ДП. За 

поддържане качеството на обучението в МВБУ допринасят периодично извършваните 

вътрешни и външни одити, регламентирани с утвърдена процедура за провеждането им, 

която включва и докторските програми. През акредитационния период в МВБУ, в т.ч. и в 

оценяваната ДП, са планирани и проведени 6 вътрешни одита, резултатите от които се 

оповестяват в специално изготвен доклад, впоследствие обсъждан на институционално 

ниво. Проведени са и 6 външни одита, за което са представени съответните доказателства. 

1.1.3. 

МВБУ има нормативно регламентирана политика за реализация на взаимовръзката 

между научните изследвания и обучението по докторските програми, която е неразделна 

част от Политиката по качеството на ВУ и неговите стратегически цели за 

научноизследователска дейност. Установени са разписани процедури и утвърдена практика 

за интегриране на резултатите от научните изследвания и обучението, регламентирани с 

Наредбата за научноизследователската дейност на МВБУ и Процедурата за кандидатстване 

и изпълнение на изследователски проекти към МВБУ. В потвърждение на разглежданата 

взаимовръзка е и участието на представител на партньорска организация от бизнеса в 

заседанията на Академичния съвет на ВУ. Учреден е Консултативен съвет към МВБУ и се 

провеждат срещи с фокус група представители на бизнеса. 

1.1.4. 

В МВБУ, в т.ч. и в оценяваната ДП, се спазват нормите и правилата на Етичен кодекс, 

който е публично оповестен на сайта. Създадена е и функционира Комисия по етика. 

Разработени са и се прилагат процедури за предотвратяване, установяване и санкциониране 

на изпитни измами и за проверка на оригиналността и автентичността на дипломни и 

дисертационни работи. За гарантиране на академичната почтеност доскоро МВБУ използва 

професионална система за установяване на плагиатство „Turnitin, а от последната учебна 

година – предоставения от МОН специализиран продукт StrikePlagiarism. През 

акредитационния период не са регистрирани и документирани случаи на плагиатство от 

докторанти и преподаватели в оценяваната ДП. 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 1:  
По 1.1.1. Обучението по оценяваната ДП е релевантно на мисията и визията на МВБУ и на 

Стратегията за развитие до 2030 година, които са публично оповестени. То се основава на 

действащото национално законодателство и вътрешната нормативна уредба на ВУ. 

По 1.1.2. МВБУ има създадена и прилага политика по качеството с отчетливи и измерими 

цели. Изградена е и функционира институционална СУК в съответствие с международния 

стандарт ISO 9001:2015. Контролът върху качеството, в т.ч. и на обучението по ДП, се 



осъществява чрез провеждането на регулярни одити. За наблюдавания период са планирани 

и проведени 6 вътрешни и 6 външни одита. 

По 1.1.3. МВБУ провежда политика на интегрираност между научните изследвания и 

обучението по оценяваната ДП в съответствие с националните и институционалните 

нормативни изисквания. Представител на бизнеса участва в заседанията на Академичния 

съвет на ВУ. 

По 1.1.4. В МВБУ се прилагат правилата на Етичен кодекс. Разписани са процедури за 

предотвратяване и санкциониране на изпитни измами и плагиатство. През акредитационния 

период не са наблюдавани случаи и не са документирани процедури за предотвратяване на 

прояви на дискриминация, изпитни измами и плагиатство в оценяваната ДП. 

 

СТАНДАРТ 2. РАЗРАБОТВАНЕ И ОДОБРЯВАНЕ НА ПРОГРАМИТЕ 

Критерий 2.1. Висшето училище или научната организация изгражда и прилага 

процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на докторските програми 

при съдействието на високо квалифицирани учени, представители на промишлеността и 

други заинтересовани страни. 

2.1.1. 

Обучението в оценяваната ДП съответства на съвременните тенденции в развитието 

на специалността и има ясно изразени цели, задачи и очаквани резултати. Придобиваната 

квалификация е определена съгласно Европейската квалификационна рамка, Националната 

квалификационна рамка, Държавните изисквания за придобиване на висше образование в 

образователна и научна степен „доктор” в България. Естеството на ДП „Икономика и 

управление (индустрия)“ позволява формулираните теми на дисертационните трудове да 

бъдат в по-широк спектър от области и проблеми.  

2.1.2. 

МВБУ прилага стандарти и нормативно регламентирани процедури за разработване, 

одобряване и използване на учебната документация на оценяваната ДП, които са неразделна 

част от вътрешноинституционалната СУК. ВУ има утвърдени практики за провеждане на 

ежегодни срещи с представители на бизнеса за прецизиране на приоритетите в 

образователния процес и научните изследвания. Те участват и в разширените заседания на 

УНС и на Консултативния съвет. МВБУ регулярно провежда краткосрочни семинари с 

академичния състав от ПН 3.8., на които се анализира и оценява изпълнението на 

стратегията за развитие на професионалното направление, актуалността на учебния 

материал, индивидуалната работа с докторантите, необходимостта от тяхното 

осъвременяване в съответствие с динамиката на бизнес средата и очакванията на 

докторантите.  

МВБУ извършва ежегодна актуализация на учебните планове в рамките на 

регламентираните 10% с цел обновяване на съдържанието на учебните дисциплини. 

Периодичното обновяване на учебната документация на оценяваната ДП е продиктувано от 

изискванията на пазара на труда, Стандарта за планиране на нова специалност (дисциплина) 

и Стандарта за разработване на учебни програми. Учебният план на ДП „Икономика и 

управление (индустрия)” е актуализиран през 2020 г. При актуализацията на учебните 

програми участие имат докторантите и потребителите на кадри. От представените от ВУ 

документи е видно, че в състава на различните комисии по оценка на качеството, в т.ч. и на 

учебната документация по оценяваната ДП, са участвали 2 докторанти и 11 представители 

на практиката. 

2.1.3. 



ДП „Икономика и управление (индустрия)“ е представена в отчетлива и подробно 

разработена документация, която задава устойчиви цели и задачи на образователната и 

научната дейност. Пълният комплект учебна документация включва: квалификационна 

характеристика, групов учебен план на ДП; учебни програми на дисциплините. 

Учебният план на оценяваната ДП е съобразен с учебните планове и утвърдените 

образователни практики на университети от Европейския съюз и САЩ. Структуриран е в 

пет дейности с общ брой кредити 180, в т.ч. докторантски минимум – 26 кредита; обучение 

– 12 кредита; научноизследователска дейност – 94 кредита; педагогическа дейност – 18 

кредита и защита на докторантска теза – 30 кредита. Обучението на докторантите е в два 

модула – базови дисциплини и специализирани дисциплини, пряко свързани с тематиката и 

проблематиката на ДП. 

На основата на груповия учебен план се изготвя индивидуален учебен план за всеки 

докторант, който е съставен за целия период на обучението и е конкретизиран чрез работен 

план по семестри. Индивидуалният план се разработва съвместно от докторанта и научния 

ръководител. Планът включва информация за докторанта, за учебната, научно-

изследователската и педагогическата му работа с конкретизация на етапите, дейностите и 

изпитите по години и кредити. На тази основа се отчита дейността на докторантите при 

представяне на атестационните им отчети. 

2.1.4. 

МВБУ има утвърдена практика за системен анализ на възможните работни места, 

проучване на резултатите на пазара на труда, потребностите от човешки ресурси с ОНС 

„доктор“ и възможностите на ДП. Това става на основата на: провеждани анкетни 

проучвания на обучаеми и потребители, провеждани съвместни мероприятия на МВБУ с 

представители на бизнеса и професионалните организации, сключване на рамкови договори 

с бизнеса за съвместни проекти, поддържане на обратна връзка с работодателите на 

докторанти в задочна форма на обучение и на самостоятелна подготовка за възможностите 

за професионална реализация и кариерно развитие на успешно защитилите. Съществуват 

политика и практика в подготовка на докторанти с възможност за последваща академична 

реализация във връзка с възпроизводството на академичния състав, в т.ч. и в ПН3.8. 

2.1.5 

ДП „Икономика и управление (индустрия)“ има аналози в други ВУ в България като: 

ИУ-Варна, УНСС – София, СА „Д. А. Ценов“- Свищов, РУ „Ангел Кънчев“, ВТУ „Св. Св. 

Кирил и Методий, Химикотехнологичен и металургичен университет – София, ПУ „Паисий 

Хилендарски“, СУ „Св. Климент Охридски“ и др., а също и в страни от Европа и САЩ. 

Представени са съответните доказателствени материали, удостоверяващи конкурентния 

профил на МВБУ. При подбора на учебни дисциплини за оценяваната ДП и при 

структуриране на тяхното съдържание се отчитат разпространението и съдържанието им във 

водещи европейски и световни университети. Така се създават условия подготовката на 

докторантите от оценяваната ДП да е съпоставима с тази в други ВУ и да позволява 

мобилност. В МВБУ е налице нормативна база, на основата на която се насърчава 

мобилността на докторантите, в т.ч. участие в програма „Еразъм+“. Приоритетно се 

изграждат мрежи за сътрудничество в сферата на предприемачеството и иновациите и 

стратегическото партньорство. Въпреки това, за оценявания период не е реализирана 

докторантска мобилност. 

 2.1.6 

В МВБУ има създадени и приложими нормативно регламентирани процедури за 

наблюдение, контрол и оценка на състоянието на учебната документация на докторските 



програми. Те се осъществяват в съответствие със СУК и Стандарт за разработване на учебни 

програми. Учебните планове и програми се обсъждат и актуализират на заседания на 

Учебно-научния съвет и се утвърждават от Академичния съвет.  

Административният контрол по състоянието на учебната документация се извършва 

от ръководните органи и от Учебно-научния съвет, Комисията по качеството, дирекция 

„Централна учебна администрация“. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 2:  
По 2.1.1. ДП „Икономика и управление (индустрия)“ е разработена в съответствие със 

стратегическите цели на МВБУ, отразява съвременните тенденции в развитието на научната 

специалност и има ясно изразени цели, задачи и очаквани резултати.   

По 2.1.2. МВБУ има създадени и приложими процедури за разработване и одобряване на 

учебната документация на ДП. Тя се анализира и актуализира периодично, при отчитане 

мнението на докторантите и представителите на практиката. За акредитационния период 2 

докторанти и 11 представители на практиката са участвали в изготвянето на учебната 

документация. 

По 2.1.3. Представен е пълен комплект на учебната документация по ДП, който включва: 

квалификационна характеристика, учебен план и учебни програми по дисциплините. 

Правилата и изискванията в тях са представени ясно и точно, което задава устойчиви цели 

и задачи на образователната и научната дейност по ДП.  

По 2.1.4. При разработването на ДП се вземат под внимание резултатите от извършени 

проучвания, касаещи развитието на науката и пазара на труда. ВУ поддържа ползотворни 

контакти с представители на бизнеса и професионалните организации. 

По 2.1.5. Оценяваната ДП е съпоставима, съвместима и съизмерима с близки до нейното 

съдържание ДП в страната и в чужбина, което позволява осъществяване на съвместна 

образователна и научноизследователска работа, както и на академична мобилност. За 

оценявания период не е реализирана докторантска мобилност. 

По 2.1.6. В МВБУ са създадени специфични структури и процедури за наблюдение, 

анализиране, контрол, оценка и обновяване на състоянието на учебната документация, 

свързана с оценяваната ДП, осигуряващи надежден мониторинг на състоянието й. 

 

СТАНДАРТ 3 ОБУЧЕНИЕ, ПРЕПОДАВАНЕ И ОЦЕНЯВАНЕ, ОРИЕНТИРАНИ 

КЪМ СТУДЕНТИТЕ 

Критерий 3.1. Съществува система от правила и дейности, свързани със 

стимулиране на мотивацията и активната позиция на докторантите  в процеса на 

обучението и провеждането на научни изследвания, както и подготовката на 

дисертационния труд. 

3.1.1 

Обучението в ДП „Икономика и управление (индустрия)“ се осъществява съобразно 

модерни, иновативни и адекватни на новите тенденции в науката и практиката 

образователни форми и методи. Достиженията в научната област се представят посредством 

синтез и анализ на научни източници. Научните ръководители са специалисти в областите 

на темите на дисертационните трудове. 

3.1.2 

Обучението на докторанти в оценяваната ДП се осъществява чрез индивидуални и 

колективни форми в зависимост от конкретните дейности, предвидени в ИУП под контрола 



на научния ръководител и със съдействието на членовете на академичния състав, ангажиран 

с обучението в ДП. Индивидуалните форми на обучение се прилагат при подготовката по 

дисциплините от докторантските минимуми, в процеса на научноизследователската работа, 

във връзка с разработване на дисертационния труд и на необходимите публикации. 

Колективните форми се осъществяват в процеса на обучение по базисните и по 

специализиращите избираеми дисциплини, в курсове и семинари, организирани от МВБУ.  

Научните ръководители осъществяват текущ и периодичен контрол върху 

изпълнението на индивидуалния учебен план. Всички решения, свързани с обучението на 

докторантите, се докладват и вземат на Учебно-научния съвет.   

3.1.3. 

Обучението на докторанти в ДП се осъществява съобразно утвърден ИУП, в който са 

обособени основни етапи от подготовката, вкл. и разработването на дисертационния труд. 

Докторантите периодично, според предвидените срокове в индивидуалния учебен план, 

докладват пред УНС за резултатите от своята работа. За целта изготвят отчети по утвърден, 

единен за МВБУ образец. Научните ръководители дават писмени становища за работата на 

докторантите през отчетния период и ги представят пред УНС. Решението на УНС подлежи 

на обсъждане и утвърждаване от Академичен съвет. Анализът на изпълнението на всяка 

регламентирана дейност се документира и включва в досието на докторанта.   

3.1.4 

МВБУ прилага процедури, съдържащи съвременни и публично оповестени методи 

за комплексна оценка и атестация на постиженията на докторантите, вкл. и от оценяваната 

ДП. Създадени са оценъчна система на резултатите от обучението по всяка дисциплина и 

оценъчна процедура за завършване курса на обучение, които са част от СУК.  

Административният контрол по поддържане на системите за изпитните процедури за 

оценка на знанията и уменията на докторантите, се осъществява от дирекция „Централна 

учебна администрация“. Резултатите от контрола по спазването на установената система за 

проверка и оценка на знанията на докторантите се документират по разписан ред.  

 3.1.5 

В МВБУ има разписани процедури по разглеждане на жалби от студенти и 

докторанти. Те са регламентирани в Наредбата за организация на учебния процес в МВБУ 

и непрекъснато се усъвършенстват. Чрез реализиран в МВБУ проект разглеждането на 

жалби се осъществява на основата на съвременните информационни технологии. През 

акредитационния период няма подадени и разглеждани жалби от докторанти в оценяваната 

ДП. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 3:  
По 3.1.1. Обучението на докторантите се провежда чрез съвременни образователни форми 

и методи на основата на научните постижения в областта на ДП.  

По 3.1.2. Обучението на докторантите в оценяваната ДП се осъществява в индивидуални и 

колективни форми. Научните ръководители упражняват перманентен контрол върху 

изпълнението на индивидуалните планове, последван от контрол от страна на УНС. 

По 3.1.3. Спазват се установените в МВБУ процедури за проследяване изпълнението на 

индивидуалните планове на докторантите и оценяване на тяхната работа. През 

акредитационния период всяка година се атестират всички докторанти. Решенията се вземат 

от УНС и утвърждават от АС. Те служат като база за бъдещото развитие на оценяваната ДП. 

По 3.1.4. В ДП “Икономика и управление (индустрия)“ е изградена работеща система за 



оценяване на постиженията на докторантите, базирана на вътрешни документи и правила. 

Административният контрол се осъществява от дирекция „Централна учебна 

администрация“. 

По 3.1.5. МВБУ има нормативно регламентирани правила и процедури за разглеждане на 

жалби от докторанти. През последните години тези процеси са дигитализирани. За 

акредитационния период няма постъпили жалби от докторанти по ДП. 

 

СТАНДАРТ 4 ПРИЕМ, РАЗВИТИЕ, ПРИЗНАВАНЕ И ДИПЛОМИРАНЕ НА 

СТУДЕНТИТЕ 

Критерий 4.1. Изградени са структури и са разработени вътрешнонормативни 

документи (правилници, разпоредби, инструкции) за функционирането на системата – 

от приема на докторантите включително до и след тяхната професионална 

реализация. 

4.1.1 

МВБУ има публично оповестена и нормативно регламентирана политика за 

проследяване на жизнения цикъл на докторантите – от приема и обучението до 

придобиването на ОНС „доктор“. Основен документ в това отношение е Наредбата за прием 

и обучение на докторанти. Разработени са допълнителни механизми и процедури за оценка 

на процеса на изпълнение на задълженията на докторанта. Основен административен орган, 

чиито функции и дейности пряко са насочени към организацията на докторантското 

обучение и проследяването на цялостния жизнен цикъл на докторантите, е дирекция 

„Централна учебна администрация“. 

4.1.2 

МВБУ провежда политика за подпомагане и насърчаване на докторантите за участие 

в научноизследователски проекти, която е нормативно регламентирана на институционално 

ниво. МВБУ издига като приоритет политиката за приобщаването на докторантите и 

студентите към научните изследвания. Задължително изискване във вътрешната процедура 

за кандидатстване за финансиране на научноизследователски проекти от фонд „Научни 

изследвания“ на МВБУ е участието на студенти и докторанти в проектните екипи. 

През акредитационния период 2 докторанти от ДП „Икономика и управление 

(индустрия)“ имат общо 6 участия в научни проекти за периода. От общия брой участия 2 

са в национални проекти и 4 – във вътрешни проекти. Относителният дял на докторантите 

от ДП, участвали в научни проекти за периода е 22%. Не е установено участие в 

международни проекти. Научните проекти с участие на докторанти от оценяваната ДП са 

обвързани с тематиката на дисертационните трудове. 

4.1.3 

МВБУ има установени, нормативно регламентирани и публично оповестени 

политика и форми на международна дейност. Цялостната организация и координация на 

тази дейност е администрирана от отдел „Международно сътрудничество и мобилност”. На 

сайта на МВБУ и платформата за обучение се публикува актуална информация за условията 

за мобилност, в т.ч. информация за споразумения по Еразъм + и за двустранни 

споразумения.  

През акредитационния период МВБУ създава стратегически партньорства с частни и 

държавни акредитирани висши училища за сътрудничество в изготвянето на съвместни 

учебни планове, разработване на съвместни образователни и научноизследователски 

проекти, участие в проекти с партньори за изграждане на капацитет, мобилност на студенти, 



докторанти и персонал. МВБУ има сключени 25 двустранни споразумения по програма 

Еразъм+ в рамките на ЕС и още 8 с университети извън ЕС, които са в областта на ДП, както 

и 18 международни споразумения извън обсега на Еразъм+. Независимо от това, през 

акредитационния период в ДП „Икономика и управление (индустрия)“ не е реализирана 

докторантска мобилност. 

МВБУ има практика за планиране и провеждане на разнообразни научни събития и 

научни форуми, които предоставят възможност за участие на докторантите в тях. Освен това 

те са насърчавани да участват и в други научни форуми, провеждани в страната и в чужбина. 

През акредитационния период докторантите от ДП „Икономика и управление (индустрия)“ 

са реализирали общо 20 участия в научни форуми, от които 17 са в страната и 3 – в чужбина. 

На един докторант от ДП за периода се падат средно 1,1 участия за периода.  

4.1.4. 

МВБУ има създадена и успешно функционираща система за администриране на 

докторантското обучение и реализацията на завършилите успешно докторанти. Обратна 

връзка с тях се поддържа чрез „Алумни“ мрежата. През акредитационния период в 

оценяваната ДП са заявени и приети 6 докторанти, от които 1 в задочна форма на обучение 

и 5 на свободна подготовка. От приетите докторанти 2 са чужденци. Обучаваните 

докторанти за периода общо са 9. Успешно защитили дисертационни трудове са 4, като 1 

продължава академична кариера, 2 докторанти са отчислени без право на защита и 3-ма 

продължават обучението си. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 4:  
По 4.1.1. Висшето училище има разписани процедури и практики за етапите на „жизнения 

цикъл“ на докторанта, които са регламентирани във вътрешните документи и са публично 

оповестени на сайта на МВБУ.  

По 4.1.2. В МВБУ са създадени необходимите правила и практики, които осигуряват на 

докторантите от оценяваната ДП възможности за участие в научноизследователски проекти. 

През акредитационния период докторантите от оценяваната ДП имат 4 участия във 

вътрешни и 2 – в национални проекти. Не е установено участие в международни проекти.  

По 4.1.3. МВБУ осигурява благоприятни възможности за докторантска мобилност Въпреки 

това, през оценявания период докторантите от ДП „Икономика и управление (индустрия)“ 

не са реализирали мобилности. За същия период те имат общо 20 участия в научни форуми, 

които са преобладаващо в страната. 

По 4.1.4. МВБУ има разработена и успешно функционираща административна система за 

регистриране хода на докторантурата и реализацията на завършилите докторанти. За 

акредитационния период е осъществен 100% прием на обявените в оценяваната ДП 6 

докторантски места. Общият брой на обучаваните за периода докторанти е 9, като 

понастоящем 3-ма продължават обучението си. 

 

СТАНДАРТ 5. ПРЕПОДАВАТЕЛСКИ СЪСТАВ. 

5.1. Висшето училище или научната организация има разработена политика за 

осигуряване на качествен академичен състав, за подготовка на докторанти, която е 

част от стратегията за развитие на институцията. 

5.1.1. 

МВБУ има публично оповестена политика за осигуряване на академичен състав с 

необходимия профил и подготовката на докторанти. Разработени са и се прилагат 



Процедурните правила за придобиване на научни степени и заемане на академични 

длъжности, които са в съответствие с националната законодателна рамка на висшето 

образование и развитието на академичния състав в Република България. 

От представените данни за оценявания период академичният състав, осигуряващ 

обучението в ДП „ИУИ“, включва 13 преподаватели на първи ОТД към датата на 

акредитацията, от които 9 професори (3 с научна степен „доктор на науките“) и 4 доценти. 

Относителният дял на професорите е 69%, а на доцентите – 31%. Не е представена 

информация за нехабилитиран академичен състав, тъй като той не участва в докторантското 

обучение. Не е установен академичен състав на втори ОТД. От всички хабилитирани 

преподаватели 5 са с квалификация по ДП и 8 – с компетентност. Всички са с регистрация 

в НАЦИД. 

Ръководството на докторантите през оценявания период се осъществява както 

следва: от хабилитиран академичен състав с квалификация в ДП - 1 докторант, от 

хабилитирани преподаватели с компетентност - 5 докторанти и от хабилитирани лица извън 

състава на МВБУ - 3 докторанти. Обучението на докторанти в ДП се осъществява 

приоритетно от хабилитиран академичен състав с компетентност в областта на ДП. 

Средната възраст на хабилитирания академичен състав с квалификация, ангажиран с 

обучението на докторанти от оценяваната ДП, е 59 год., а на този с компетентност – 60 год. 

Средната възраст на целия хабилитиран академичен състав, ангажиран с обучението в ДП 

„ИУИ“ е 59,5 год. 

 5.1.2 

През акредитационния период академичният състав, осигуряващ обучението по ДП 

„Икономика и управление (индустрия)“, участва в различни форми на 

научноизследователска дейност, за което е представена актуализирана справка. 

Преподавателите от ДП участват в 14 проекта, от които 7 национални и 7 

международни. Общият брой участия на преподавателите в научни проекти е 55, в т.ч. 32 

участия в национални и 23 – в международни проекти. На един преподавател за периода се 

падат средно 4,23 участия в проектна дейност.  

Академичният състав от оценяваната ДП участва общо в 71 научни форуми, от които 

55 в страната и 16 в чужбина. Средно на преподавател от ДП се падат 5,46 участия в научни 

форуми. Установено е сравнително равномерно участие на преподавателите в научни 

форуми, по-активно през периода 2017-2020 г., предимно в страната.  

Публикационната активност на академичния състав, осигуряващ обучението в ДП, е 

представена от 200 публикации общо, в т.ч. 23 бр. учебници и учебни помагала. Без тях 

публикациите в страната са 142 бр., представени от 11 монографии, 19 студии, 54 статии, 58 

научни доклада, а публикациите в чужбина са 35 бр., представени от 1 монография, 1 студия, 

22 статии и 11 научни доклада. Средно на преподавател от ДП се падат 13,6 бр. публикации, 

без учебниците и учебните помагала. От представените публикации 16 бр. са в научни 

издания с импакт фактор и импакт ранг (SCOPUS и Web of Science). Средно на преподавател 

се падат по 1,23 публикации в тези издания. Констатира се, че голяма част от публикациите 

не са по тематиката на ДП. 

Установени са общо 627 цитирания на преподавателите от ДП, като средно на един 

преподавател това прави 46,65 бр. цитирания. От общия брой цитирания 276 бр. са в издания 

с импакт фактор и импакт ранг, т.е. средно на един преподавател се падат 21 бр. цитирания. 

Академичният състав, ангажиран с обучението в оценяваната ДП, е реализирал общо 

5 изходящи мобилности, от които по програма „Еразъм+“ – 4 мобилности, в т.ч. по две с цел 

преподаване и с цел обучение, и 1 мобилност по други международни споразумения с цел 



преподаване. За оценявания период са реализирани 24 входящи мобилности, в т.ч. 11 с цел 

преподаване и 13 с цел обучение.  

5.1.3 

Академичният състав, ангажиран с обучението по оценяваната ДП, има разнообразни 

специализирани изяви в експертната и консултантската дейност, научни журита, научни 

форуми и др., за което са представени съответните доказателства.   

 

5.2. Научноизследователска дейност на академичния състав и участие на 

студентите и докторантите  

5.2.1 

Обобщените данни на научноизследователската дейност на хабилитираните 

преподаватели в ДП „Икономика и управление (индустрия)“ се проследяват в табл. 1. 

В обучението на докторантите участват 5 хабилитирани преподаватели с 

квалификация и 8 хабилитирани преподаватели с компетентност по проблематиката на 

оценяваната ДП. 

За периода на акредитация преподавателите с квалификация са реализирали всичките 

16 бр. публикации в издания с импакт фактор и импакт ранг и още 47 бр. публикации в 

издания без импакт фактор или импакт ранг (вкл. с учебниците и уч.помагала). Общо 

публикациите на хабилитирания академичен състав с квалификация в ДП са 63 бр., средно 

на един преподавател се падат 12,6 бр. публикации. Публикациите на хабилитираните 

преподаватели с компетентност по акредитираната ДП са 137 бр. в издания без импакт 

фактор или импакт ранг, като на 1 хабилитиран преподавател се падат 17 бр. публикации. 

 

Табл.1.  Научноизследователска дейност на хабилитираните преподаватели в докторската 

програма за периода на акредитация 
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От посочените общо 276 бр. цитирания в издания с импакт фактор и импакт ранг, 

хабилитираните преподаватели с квалификация имат 128 бр. (средно по 25,6 бр. цитирания), 

а преподавателите с компетентност - 148 бр. (средно по 18,5 бр. цитирания). 



Хабилитираните преподаватели с квалификация по ДП реализират общо 41 бр. 

участия в проекти, в т.ч. 24 бр. в национални проекти и 17 бр. в международни проекти. 

Участията в проектна дейност на хабилитирания академичен състав с компетенции са 14 бр., 

от които 8 бр. в национални и 6 бр. в международни проекти.  

5.2.2.  

МВБУ провежда устойчива политика за мотивиране и стимулиране на 

докторантските изяви в научноизследователската, проектната и публикационната дейност. 

Обобщена информация за активността на докторантите от ДП „Икономика и управление 

(индустрия)“ е представена в таблица 2.  

 

Табл.2 Научноизследователска дейност на докторантите в докторската програма за 

периода на акредитация (към  датата на изготвяне на доклада) 
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През акредитационния период в оценяваната ДП се обучават общо 9 докторанти. По 

време на своето обучение те реализират общо 39 бр. научни публикации, от които 1 в 

издания с импакт фактор или импакт ранг и 38 в издания без импакт фактор или импакт 

ранг. Публикационната активност на докторантите е представена от 4 студии, 15 статии (от 

които 8 в чужбина) и 20 научни доклади (от които 2 в чужбина). В страната са реализирани 

29 бр. публикации, а в чужбина – 10 бр. Средно на докторант се падат 4,33 бр. публикации. 

От общия брой публикации 12 са съвместни с обучаващите преподаватели. 

Участията на докторантите в научни форуми от различен характер в страната и в 

чужбина са общо 20 бр., в т.ч. 7 в национални, 10 – във вътрешноинституционални и 3 в 

международни. На докторант се падат средно 2,22 бр. участия в научни форуми, в т.ч. 0,8 

бр. в национални, 0,3 бр. в международни и 1,11 бр. във вътрешни научи форуми.  

През акредитационния период обучаваните в ДП докторанти имат 6 бр. участия в 

научни проекти, в т.ч. 4 във вътрешни и 2 в национални проекти. Не е установено участие в 

международни научни проекти. Средно на докторант се падат 0,66 броя участия, в т.ч. в 

национални проекти – средно 0,22 участия и във вътрешни проекти – средно 0,44 бр. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 5:  
По 5.1.1. МВБУ има разработени и приложими политика и процедури за осигуряване на 

качествен академичен състав за подготовката на докторантите от оценяваната ДП. През 

акредитационния период академичният състав по ДП включва 13 хабилитирани 

преподаватели на ОТД, от които 9 професори и 4 доценти. С квалификация по ДП са 5, а с 



компетентност са 8 преподаватели. Средната възраст на преподавателите, ангажирани с 

обучението в ДП, е сравнително висока - 59,5 г. Научното ръководство на обучаваните 

докторанти е приоритетно от академичен състав с компетентност в ДП. 

По 5.1.2. Преподавателите, осигуряващи обучението по ДП, имат активна 

научноизследователска и публикационна дейност. Повечето от публикациите са в страната. 

От всички научни публикации 9% са в издания с импакт фактор/импакт ранг, както и 44% 

от цитиранията на преподавателите. Голяма част от публикациите не са по тематиката на 

ДП. 

По 5.1.3. Академичният състав по ДП има успешни професионални изяви, в т.ч. участия в 

редколегии, научни журита, експертна и консултантска дейност и др. 

По 5.2.1. Хабилитираният състав с квалификация и компетентност по ДП има добри изяви 

в проектната и публикационната дейност, установява се и висока цитируемост. Част от 

научноизследователската активност е видима в издания с импакт фактор и импакт ранг 

(Scopus и WoS).  

По 5.2.2. Обучаващите се в ДП „Икономика и управление (индустрия)“ имат добра 

научноизследователска и публикационна активност. Установени са 39 публикации, от които 

1 в издания с импакт фактор/импакт ранг и 12 съвместни научни изследвания с 

преподаватели. 

 

СТАНДАРТ 6 УЧЕБНИ РЕСУРСИ И ПОДПОМАГАНЕ НА СТУДЕНТИТЕ И 

СЪОТВЕТСТВАЩИТЕ МУ КРИТЕРИИ 

Критерий 6.1. „Висшето училище или научната организация развива 

материално-техническа и информационна база, необходима за учебно 

преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна 

дейности“ 

6.1.1.  

МВБУ насърчава провеждането на качествена образователна и научноизследователска 

дейност от докторантите, като им предоставя подходяща материално-техническа и 

информационна база. Учебните корпуси на ВУ са ситуирани в гр. Ботевград и в гр. София. 

Разгърнатата застроена площ на сградата в Ботевград е 2374 кв.м., на територията на която 

са разположени 18 съвременно оборудвани лекционни зали, зали за семинарни занятия и 

зали за чуждоезиково обучение, както и 2 компютърни зали с 35 работни места. Всички зали 

са оборудвани с бели дъски и стационарни мултимедийни проектори за презентация. 

Осигурена е и надеждна Wi-Fi среда. За административното обслужване на обучаемите, в 

т.ч. и от оценяваната ДП, са използват 11 административни помещения и канцеларии, 

библиотечно – информационен и копирен център и книжарница.  

В гр. София се намира сградата на Центъра за дистанционно обучение, която печели 

наградата за Сграда на годината България 2017, категория “Сгради образование”. Базата на 

ЦДО представлява 4-етажна масивна сграда с обща застроена площ от 6100 кв. м. и сутерен 

от 1387 кв. м. Общата аудиторна площ на ЦДО е 1550,8 кв. м. Изградена е компютърна 

мрежа и безплатен интернет с покритие на всяка точка от сградата със скорост 200 Mbits. 

Всички учебни зали са оборудвани с мултимедия. 

За обучението на докторанти, в т.ч. и от ДП „ИУИ“, е осигурена по една зала в 

учебните бази в Ботевград и в София. На всеки докторант е осигурено самостоятелно 



работно място с достъп до интернет, мултифункционални устройства (принтер, скенер, 

копир), собствена електронна поща и профил в университетската мрежа.    

МВБУ има публично оповестена политика за създаване на работна среда за 

обучаемите със специални образователни потребности. Изградени са и съответните 

помощни средства за придвижване, съобразно техните потребности. 

6.1.2 

МВБУ предоставя на докторантите възможности за творчески командировки в други 

научни или бизнес организации, за провеждане на специализации, практики, експерименти, 

които са финансово осигурени. Осигурено е провеждането на научни изследвания със 

съвременно специализирано оборудване чрез сключени споразумения за сътрудничество с 

фирми и организации. Реализирани са проекти по линия на ФНИ и BG05M2OP001-2.009 -

0032 „Пилотни обучения на докторантите по програми “Бизнесадминистрация”, 

“Икономика и управление (индустрия)” и “Икономика и управление (туризъм)” с участието 

на млади учени и докторанти от съответните ДП. МВБУ насърчава и финансово стимулира 

участието на докторанти в международни научни форуми, специализации и други, с което 

допринася за задълбочени изследвания и създаване на дисертационни разработки с висока 

научна стойност. 

6.1.3 

МВБУ предоставя възможности за свободен достъп на докторантите до научни 

издания и бази данни като ProQuest, ABI/Inform Complete; библиотечната колекция от 

електронни списания на Taylor & Francis, националния лиценз за базите данни ScienceDirect 

и Scopus, научна информация чрез Web of Science, Cambridge Journals Online Full Collection 

и Cambridge University Press- e-списания, EBSCO достъп до две колекции от електронни 

книги (“eBook Academic Collection” и “eBook Business Collection”), пълнотекстови 

документи на „Leisure and Tourism“ три колекции електронни списания на Maney publishing 

journals, Bloomsbury Академик, базите данни на издателството CABI Publishing CAB eBooks 

и базите данни на CABI Thomson Reuters, платформата Press Reader.  

На разположение на докторантите от ДП „ИУИ“ са библиотечните ресурси на 

Библиотечно-информационният център (БИЦ), който разполага с 60  читателски места, част 

от които са компютъризирани. В него се поддържа фонд „Дисертации, хабилитационни 

трудове и автореферати“, който осигурява достъп до множество изследвания в различни 

научни области, вкл. и по докторската програма. Библиотечният фонд ежегодно се обновява, 

като структурата му е съобразена с потребностите на съответните професионални 

направления и докторски програми. БИЦ е член на Българската библиотечно-

информационна асоциация, Асоциацията на академичните библиотеки в България и 

Българския информационен консорциум.  

6.1.4 

МВБУ провежда активна и публично достъпна политика за стимулиране на 

научноизследователската дейност и творческата активност на докторантите, вкл. 

публикуването на техните резултати в специализирани и реномирани издания.  

Докторантите от оценяваната ДП имат възможности за участие в редица научни 

форуми у нас и в чужбина. Във ВУ ежегодно се организират и провеждат научни 

конференции с обособени докторантски и студентски секции, кръгли маси и др., 

информацията за които е публично достъпна. МВБУ има система за стимулиране участието 

на докторанти, в т.ч. и от оценяваната ДП, в научни проекти и научни форуми, публикуване 

на резултати от научните им изследвания в реномирани списания в страната и в чужбина.   



От допълнително предоставената обобщена справка за публикациите на докторантите 

от оценяваната ДП, се констатира, че през акредитационния период те са реализирали  общо 

39 бр. публикации, от които 29 в страната (4 студии, 7 научни статии и 18 научни доклади) 

и 10 – в чужбина (8 статии и 2 научни доклади). От общия брой публикации 1 е в издание с 

импакт фактор/импакт ранг. От общия брой публикации, 12 са съвместни между 

докторантите и академичния състав по ДП. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 6:  
По 6.1.1. МВБУ разполага със съвременна материално-техническа база, която създава 

предпоставки за ефективен процес на обучение на докторанти, в т.ч. и на докторантите от 

ДП „Икономика и управление (индустрия)“. Те разполагат със специално обособени и 

подходящо оборудвани учебни зали в двата учебни корпуса на ВУ в Ботевград и в София. 

По 6.1.2. Във ВУ са осигурени условия за провеждане на творчески командировки, практики 

и др. дейности, необходими за подготовката на дисертационните трудове на докторантите 

чрез сключените споразумения за сътрудничество с бизнес структури, ФНИ, проектна 

дейност, финансово подпомагане и пр.  

По 6.1.3. Чрез възможностите, предоставяни от Библиотечно-информационния център на 

МВБУ, докторантите имат достъп до специализирани издания по тематиката на ДП, до 

световноизвестни бази данни; могат да се възползват от услугите на междубиблиотечно 

книгозаемане и т.н. 

По 6.1.4. МВБУ провежда политика за стимулиране и финансова подкрепа на 

научноизследователската дейност и творческата активност на докторантите. Осигурени са 

възможности за публикуване на научни резултати в реферирани и индексирани издания в 

страната и в чужбина. В резултат на това обучаемите от оценяваната ДП имат активна 

публикационна дейност.  

  

СТАНДАРТ 7 УПРАВЛЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИЯТА 

 7.1. Висшето училище или научната организация имат изградена организация 

за управление на информацията, свързана с обучението и реализацията на 

докторантите. 

7.1.1 

В МВБУ има разписани процедури и изградени работещи практики по събиране и 

анализиране на информация за обучението и развитието на докторантите, оценяване и 

подобряване дейностите по планиране на учебната и административната работа; 

поддържане на ефективна обратна връзка и координация на взаимодействието между 

научни ръководители и обучавани докторанти. Провежда се устойчива политика за 

проучване мнението на обучаемите и на потребителите от бизнес организации и публични 

институции. Създадени са отчетливи процедури за провеждане на on-line анкетни 

проучвания с различните целеви групи. През акредитационния период са извършени общо 

2 анкетни проучвания на докторанти от оценяваната ДП и на 11 представители на 

потребителите. Резултатите от проучванията се обобщават в ежегодни доклади на Центъра 

за образователни технологии (ЦОТ). Информация за удовлетвореността и реализацията на 

докторантите се събира и обобщава от Центъра за кариерно развитие и клуб „Алумни“. 

7.1.2 



МВБУ има утвърдена практика за ежегодно отчитане, анализиране, обсъждане и 

публично огласяване на информация за качеството на обучението на докторантите, 

развитието и успеваемостта им, както и за кариерното развитие на защитилите докторска 

степен. На база на годишните отчети за дейността на докторантите и получената оценка се 

оценява и качеството на обучението и се определя необходимостта от промени. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 7:  
По 7.1.1. В МВБУ има създадена нормативна база и процедури за ефективна организация на 

управлението на информацията, свързана с обучението и реализацията на докторантите на 

различни нива. Извършват се регулярни проучвания на нагласите и очакванията на 

докторанти и работодатели относно качеството на обучението. 

По 7.1.2. Ефективността на резултатите, свързани с управлението на качеството на 

докторантското обучение и последващата професионална реализация, периодично се 

проследява, обсъжда и огласява публично. При необходимост се вземат решения за промени 

и подобрения в ДП.  

 

СТАНДАРТ 8 ИНФОРМАЦИЯ ЗА ОБЩЕСТВЕНОСТТА  

Критерий 8.1. „Висшето училище или научната организация  публикува  

информация за: приети документи и учебна документация на докторската програма; 

решения  и резултати от одити, свързани с качеството на обучение на докторантите  и 

на академичния състав; проведени университетски форуми с участието на 

докторанти.“ 

8.1.1 

МВБУ осигурява надеждна информационна среда, чрез която всички участници в 

учебния процес и други заинтересовани лица могат да се информират за образователната и 

научноизследователската дейност, възможностите и постиженията при изследванията в 

областта на докторската програма. На интернет страницата на университета се публикува 

информация за събития, организирани и проведени от Университета, както и касаещи 

докторската програма. Предоставена е информация за възможностите за популяризиране на 

резултатите от научните изследвания на докторантите. За по-ефективна информираност на 

широката общественост в контекста на съвременната публичност и ангажираност с 

медийните канали за разпространение, ВУ е създало и поддържа активно три 

професионално разработени собствени официални профила в популярни социални мрежи: 

Facebook (https://www.facebook.com/InternationalBusinessSchoolBG); LinkedIn 

(https://www.linkedin.com/school/international-business-school-bulgaria/); Instagram 

(www.instagram.com/international businessschool). 

8.1.2 

МВБУ има нормативно регламентирана и публично оповестена политика за 

мобилност на студенти, докторанти, академичен и административен състав. На сайта на ВУ 

(https://ibsedu.bg/bg/page/15-za-studenta), е публикувана подробна информация за мобилност 

с цел обучение и практика по програма „Еразъм+“ и необходимите документи и ред за 

кандидатстване, класиране, подготовка, отчитане, признаване. Конкретна информация за 

докторантската и студентската мобилност по същата програма може да бъде намерена на: 

www.ibsedu.bg/bg/page/43-studentska-mobilnost. 

Към периода на проверката ВУ има сключени над 25 двустранни рамкови договора 

за сътрудничество с чуждестранни университети по програма Еразъм+, както и десетки 

https://www.facebook.com/InternationalBusinessSchoolBG
https://www.linkedin.com/school/international-business-school-bulgaria/
http://www.ibsedu.bg/bg/page/43-studentska-mobilnost


международни споразумения с широк спектър от партньорски взаимоотношения, 

насърчаващи мобилността на преподавателите и студентите и докторантите. 

8.1.3.  

ВУ осигурява възможност за публикуване на резултатите от изследванията на 

докторантите чрез поддържане на собствени фондове и интернет носители, чрез периодично 

организираните публични събития, в т.ч. симпозиум под надслов „Съвременни тенденции в 

развитието на науката“, чрез участия на младите учени на форуми в страната и чужбина. 

Наред с това, МВБУ активно поддържа работата на докторантите и тяхната публичност чрез 

публикации на официалния си сайт, както и при срещите с представители на бизнеса. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 8:  
По 8.1.1. МВБУ има процедури и устойчива практика за публичност и достъпност на 

информацията за възможностите и постиженията при изследванията в областта на ДП. 

Информация относно различните аспекти на докторантурата се публикува сайта на ВУ, в 

секция „Новини и събития“, както и в социалните канали. 

По 8.1.2. МВБУ осигурява актуална информация за възможностите за мобилност на 

докторантите по програма „Еразъм+“ на основата на сключени договори за двустранно 

сътрудничество с чуждестранни университети. Информацията е публично достъпна на 

специална страница на сайта на ВУ. 

По 8.1.3. ВУ предоставя редица възможности за популяризиране на научните резултати на 

докторантите както в страната, така и в чужбина, вкл. и пред представители на практиката. 

 

СТАНДАРТ 9. ТЕКУЩ МОНИТОРИНГ И ПЕРИОДИЧЕН ПРЕГЛЕД НА 

ПРОГРАМИТЕ. 

9.1. Регулярен мониторинг, (преглед) и актуализиране на докторските 

програми, съобразно еволюцията на научните знания, изследвания и технологии. 

9.1.1 

МВБУ има разработени процедури за регулярен мониторинг и преглед на 

докторските програми, в частност на оценяваната ДП, в съответствие с целите на 

Политиката по качеството и другите свързани нормативни документи. Представена е 

информация, че за периода на акредитация са одитирани всички налични академични и 

административни дейности и звена. В края на всяка година се разработва и приема доклад 

за резултатите от проведените одити и за функционирането на СУК. Системно се 

предприемат и огласяват мерки за подобряване на качеството на обучение на всички 

организационни равнища. 

Създаден е и се прилага ефективен инструментариум за периодична актуализация на 

ДП и за осигуряване на съответствието им с икономическите и социалните потребности на 

обществото и с очакванията на докторантите. Установи се, че в МВБУ, преди началото на 

всяка учебна година, обучаващите звена, администриращи съответната докторска програма, 

преглеждат, обсъждат и оценяват учебните програми. ЦОТ докладва на заседанията на 

Академичен съвет за мнението на студентите и докторантите относно организацията на 

учебния процес и съдържание. 

9.1.2 

ВУ осигурява процедури и добри изградени дългогодишни практики и мерки за 

гарантиране ефективността на докторантското обучение. В МВБУ се наблюдават и измерват 

различни характеристики на управленските, основните и спомагателните процеси, като с 



помощта на набраната информация се извършва анализ на ефективността на системата и се 

съблюдават стриктно правилата, нормите и инструментариума на университетската 

нормативна уредба при създаването и актуализирането на документацията по ДП.  

ЦОТ развива общата система за оценяване в МВБУ и подпомага преподавателския 

състав за осигуряване на надеждни и валидни процедури за оценяване на компетенциите и 

постиженията на студентите и докторантите в съответствие с учебните програми и 

утвърдените професионални стандарти в областта на оценяването. МВБУ предприема 

иновативни мерки за подобряване изследователската и публикационна дейност на 

докторантите, основаващи се на партньорство между бизнеса и висшето училище. 

Докторантите имат възможността да апробират резултатите от проведените емпирични 

проучвания в практиката с подкрепата на представители на бизнеса на партньорските на ВУ 

организации. 

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 9:  
По 9.1.1. МВБУ има нормативно заложени процедури за периодичен и текущ мониторинг 

на ДП чрез събиране и анализиране на информация и определяне на необходимостта от 

актуализиране. Системно се предприемат и огласяват мерки на всички организационни 

равнища за подобряване на качеството на обучение. 

По 9.1.2. МВБУ осигурява и прилага процедури и устойчиви практики, които подпомагат 

процесите по планиране и изпълнение на дейностите за повишаване ефективността на ДП.  

 

СТАНДАРТ 10 ЦИКЛИЧНО ВЪНШНО ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО 

Критерий 10.1. Висшето училище или научната организация осъществяват 

планирани дейности за самооценяване и външни оценки на докторските програми. 

10.1.1 

Всички дейности в МВБУ регулярно преминават през вътрешно и външно оценяване 

на качеството. В съответствие с изискванията за СУК, на всеки шест месеца се провеждат 

вътрешни одити на системата за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвършенстване на 

качеството обучението.  

Външното оценяване се извършва както от международни организации, така и от 

НАОА в съответствие с разпоредбите на ЗВО. Последната акредитация на оценяваната ДП 

е получена през 2016 година с обща оценка 9,00 (девет), срок на валидност 6 (шест) години 

и две препоръки за коригиращи действия и подобрения. Предприети са мерки по изпълнение 

на направените препоръки. 

Във връзка с настоящата акредитационна процедура в МВБУ се приемат и 

актуализират редица документи, които касаят качествената подготовка на докторантите от 

докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“.   

 

Изводи на ПК по изпълнение на Стандарт 10:  
По 10.1.1. В МВБУ се осъществяват ежегодни планирани дейности по самооценяване и 

периодични външни оценки от международна сертифицираща организация, както и от 

НАОА. Предприети са мерки по изпълнение на направените при предходната акредитация 

на ДП препоръки. 

 

Председател на ПКСНУ: 

(проф. д-р Галина Младенова) 



СИЛНИ И СЛАБИ СТРАНИ НА ДОКТОРСКА ПРОГРАМА „ИКОНОМИКА И 

УПРАВЛЕНИЕ” (ИНДУСТРИЯ) ОТ ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 3.8 

„ИКОНОМИКА“ В МЕЖДУНАРОДНО ВИСШЕ БИЗНЕС УЧИЛИЩЕ – ГР. 

БОТЕВГРАД 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

1. Налице са утвърдени практики за 

перманентни и ефективни контакти с 

представители на бизнеса и професионалните 

организации.  

1. Темите на дисертационните трудове на 

докторантите не съответстват на тематиката 

на ДП. 

2. Висока проектна активност на 

хабилитираните преподаватели (в национални 

и международни проекти). 

2. Голяма част от публикациите на 

преподавателите не са по проблематиката на 

ДП. 

3. Добра научноизследователска и 

публикационна активност на докторантите от 

ДП. 

3. Сравнително висока средна възраст на 

хабилитирания състав, ангажиран с 

обучението в ДП. 

 4. Не е реализирана докторантска мобилност. 

 

 

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

На основата на констатациите за резултатите от извършеното оценяване ПКСНУ 

предлага на Акредитационния съвет да даде акредитация на докторска програма 

„Икономика и управление” (индустрия) от професионално направление 3.8 „Икономика“ в 

Международно висше бизнес училище – гр. Ботевград. 

 

V. ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ПРЕПОРЪКИ 

1. Да се прецизират темите на дисертационните трудове съобразно актуалните проблеми на 

индустрията с цел по-пълно съответствие на тематиката на докторската програма.  

Срок: постоянен 

2. Публикациите на преподавателите да бъдат по-тясно да обвързани с проблематиката на 

докторската програма.  

Срок: постоянен 

3.Да се оптимизира възрастовата структура на преподавателския състав по докторската 

програма. 

Срок: постоянен 

4. Да се стимулира и реализира докторантска мобилност.  

Срок: постоянен 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЯ:  

Преподаватели на ОТД, осигуряващи обучението по докторска програма 

„Икономика и управление (индустрия)) за периода 2016 – 2022 г. 

 

Показател 
2016/201

7 
2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 

2022/ 

2023 

Общ брой на 

преподавателите, 

осигуряващи обучението 

по ДП 

14 14 14 14 13 13 

 

13 

Преподаватели на първи ОТД   

1. Хабилитирани лица 

(бр.), в т.ч.: 
14 14 14 14 13 13 

13 

1.1. Професори 

(бр.) 
9 9 9 9 9 

 

9 

 

9 

Отн. дял (%) от общия 

брой преподаватели 
64 64 79 79 77 77 

69 

1.2. Доценти (бр.) 5 5 3 3 3 3 4 

Отн. дял  (%) от общия 

брой преподаватели 
36 36 21 21 23 23 

31 

Общ брой на 

преподавателите на първи 

ОТД: 

14 14 14 14 13 13 

 

13 

 

Публикации и цитирания на преподавателите на първи ОТД, осигуряващи 

обучението в ДП „Икономика и управление (индустрия)“в периода 2016-2022 

 

Показатели 
Години 

Общо 
2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

1. Бр. преподаватели, осигуряващи обучението по ДП 14 14 14 14 13 13 13 Х 

2. Публикации в страната – общо 25 44 24 23 31 11 7 165 

(средно на един преподавател) 1,79 3,14 1,71 1,64 2,38 0,84 0,53 Х 

от тях: монографии 1 1 1 2 4 1 1 11 

           Студии 3 5 5 2 2 2 0 19 

           Статии 5 17 9 3 12 6 2 54 

           научни доклади 10 12 8 13 11 2 2 58 

           учебници и  учебни помагала  9 1 3 2 0 2 23 

3. Публикации в чужбина – общо, 5 2 3 9 6 4 5 35 

(средно на един преподавател) 0,4 0,14 0,29 0,64 0,46 0,31 0,38 Х 

от тях: монографии 0 0 0 0 0 1 0 1 

             Студии 0 0 1 0 0 0 0 1 

             Статии 5 1 2 4 5 2 3 22 

             научни доклади 0 1 1 5 1 1 2 11 

4. Публикации в реферирани и индексирани научни 

издания 
5 1 1 2 3 2 2 16 



 

 

(средно на един преподавател) 0,4 0,14 0 0,14 0,23 0,15 0,15 Х 

5. Публикации в научни издания с импакт фактор и 

импакт ранг / и издания в Scopus, WoS 
5 1 1 2 3 2 2 16 

(средно на един преподавател) 0,4 0,1 0,1 0,14 0,23 0,15 0,15 Х 

6. Цитирания в научни издания в   страната и 

чужбина  общо 
67 74 69 82 95 112 128 627 

(средно на един преподавател) 4,79 5,29 4,93 5,86 7,31 8,62 9,85 Х 

в т.ч. в издания с импакт фактор и импакт ранг и в 

SCOPUS и Web of Science 
25 25 26 26 25 68 81 276 

(средно на един преподавател) 1,79 1,79 1,86 1,86 1,85 5,23 6,23 Х 


